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napokban mit tehetnek mást a kormány 
ujságpapirosai, minthogy dicsérik a minisz­
térium — nyári munka-programmját, a mely 
tudvalevőleg a fürdőzésből áll és magasz­
talják a hon mentő kormány befolyását a 
külügyekben.

Ha a nyári fürdőzésből álló munka­
programra semmi, akkor a külügyi befolyás 
még kevesebb. A külügyekbe semmiféle be­
folyásunk nem volt a közösügyes korszak­
ban, csak a részvételt engedték meg s az 
áldozatot követelték tőlünk évről-óvre.

Ezt már tudja még a leghübb kor­
mány-támogató mameluk is. S annál csodá­
latosabb, hogy lapjaik még a szomorú va­
lót is elferdítve, egyszerre felléptetik Tisza 
Kálmánt az európai ügyek intéző köreinek 
tanácsára meghívott nagy embernek, akivel 
ime még a burkus császár is szóba áll.

A császártalálkozásról sokat nem lehet 
tartani. Ha van is annak háttere, a mint 
hogy van is, azt nem a theázó és sétako- 
csizó uralkodók döntik el m o s t, hanem 
eldöntötték és eldöntik máskor, a mikor 
például Bismarck nem húzódik el ura 
mellől nyári kéjlakába, helyet engedvén 
egyszer már az egereknek is . . .

Bármi sajnosán essék is nekünk, tény 
az, hogy a külügyek sakktábláján nem in­
tézők vagyunk, hanem csak apró bábok. 
Nem szükséges az események krónika szerű 
felsorolása, hogy e szomorú valóságot tá­
mogassa. A mely kormány feladott a nem­
zet belügyi jogaiból annyit, a mennyi szük­
séges ahhoz, hogy anyagi erőn kívül súly­
talan eszközzé váljék más hatalom kezében : 
nem képviselheti a nemzetet vágyaihoz s tö­
rekvéseihez méltókig olyan tanácsban, a 
melyben ismerik az embereket s a helyze­
tet.. .

A Tisza-kormány szava a külügyek 
intéző tanácsában ép olyan volna, mint a 
milyen szokott lenni a bécsi miniszteri elő­
szobákban várakozás alkalmával.

Megszoktuk már s a múlt idő igazolja, 
hogy a mindent feladó alapon csaknem elő­
írás szerint működő kormányzat nem hoz­
hat számunkra semmi jót, semmi üdvösét. 
Még kisebb dolgokban is a toldás-foldás 
mesterségét űzi s örökös félmunka az ered­
ménye a nagyhangú törekvéseknek.

Hát csak teljék kedve annak, akinek 
tetszik a császártalálkozás magyar szem­
pontból vett nagy sikerének a Tisza Kál­
mán >befolyása< által; mi attól nem vár­
hatjuk az óhajtott erediímyt még abban 
az esetben sem, aa az ország ott levő kép­
viselője nemcsak a thea-esté’és a szín­
házban volna jelen ... ,j

A császári ölelkezések es csókok s a 
jelenlevő környezet udvarias hajlongásai 
olyan látványt képeznek különben is mely 
hasonló részben a jó ismerősök viszontláta 
sához. Csakhogy itt kevesebb, amott meg
nagyobb az áltatás.

Legnagyobb áltatás azt hinni, hogy a 
Tisza-kormánynak jelentősége és szavának 
snlya volna ott, a hol Bismarck nincs 
jelem______________ ...____

— Gr. Szapáry István pestmegye főis­
pánjának leköszönését emlegetik s őt magát, 
miután b. Fejérvári államtitkárt épen most 
helyezték tényleges szolgálatba, kineveznék 
honvédelmi miniszternek. _

— a horvát országgyűlés még augusz­
tus hó utolsó napjaira zárülésszakra bivatik 
eevbe és a legszükségesekb teendők elintézése 
után még a szeptember hó 22-én lejárandó 
ülésszak előtt legfelsőbb kézirattal feloszlatu­
nk hoev a horvát választások, melyek Hor­
vátország és a határőrvidék részére azonnal 
kifizetnek oly időben történhessenek meg 
íogy a hirvát? országgyűlés képviselő, a ma­
gja? országgyűlés érdemleges munkálataiban 
részt vehessenek

pékről a „Közgazdasági Értesítő“ következőket I_------ ------- -------  , A „Tisza“ je'enlegi vagyoni álladéka fe-
irJa • f- A cholera í raueziaországban. A) Tou ; lől eddig mi s-m tudható; rendelkezésre ho­
lmiban. Julius hó 28-ka óta 44 egyén, B) • csáttatoít azonban az 1883-ik évi mérleg, mely 

27 ike óta a marseillei ; eddig nem hozatott nyilvánosságra, valamint a 
felszámoló bizottság működéséről szóló jelen-

Marseilesban. Julius
főconsnl távirati jelentései szerint"l76 egyén 
halt meg kolerában. C) Frar.cziaország egyéb 
városaiban, Aíxben, Arlesban, Avignonban, Ce<- 
tebeo, Voguéban kisebb számú halálozások 
történtek. II. Magyarországban a földmivelés-, 
ipar- kereskedelemügyi m. kir. miniszter júli­
us 30-án elrendelte, hogy a Tunisbó! érkező 
hajók 10 napi, nem kifogástalan hajók pedig 
20 napi megfigyelésnek vettessenek alá. Az 
osztrák-magyar Lloydtársaság igazgató-tanácsa 
elrendelte, hogy hajói a görög-keleti vonalon 
Anconaban, illetőleg Brindisiben julius 29-étől 
kezdve ismét kiköttetnek.

tés f é. január 1-től, juli 26-ig.
Eltekintve ettől, valamint az említett 

mérlegben feltüntetett egyes tételektől, mutat­
kozik mégis, hogy a biztosítottak javára 
125,<00 frt értékű létező vagyon esik, mihez, 
ha hozzávesszük, hogy a 450,000 ínban fel­
tüntetett kintlevő kétes követelésekből 50,000 
frt befolyik, kitűnik, hogy a csőd mintegy 
175,000 frtnyi vagyon felett rendelkezik.

így áilváu a dolgok, csak azon óhajun­
kat ismételhetjük, vajha e csődvagyon felosz­
tása az 1500 biztosított fél közt lehetőleg mi­
előbb eszközöltetnék.

A „P. N.“ tegnapi esti lapjában olvassuk: 
A Tisza bukása. A csődbe került Tisza 

biztosító társulat vagyoni állásról még a rész­
letes adatok hiányzanak ugyan, de a társulat 
1883. évi d czember 31 ki mérlegből és a fel­
számoló bizottság működését a felszámolás ki­
mondását ó a csődig feltüntető adatokból körül­
belül áttekintés szerezhető arról, hogy milye­
nek az életbiztosító felek kilátásai. A Haza 
tárczájáuak átvételekor a Tiszánál mintegy 9 
millió frrtnyi életbiztosítás volt, mely halál­
esetek, stornirozás és visszavásárlás által 
1.600,000 írtra apadt le Ezen életbiztosítási 
állományúval juíottt a Tisza felszámolás alá F. 
évi január elsejetői a csőd kimondásáig mind 
össze 494.791 34 frt töket képviselő 500 biz­
tositó dijkötvénynyel könuyebbült a Tisza tár­
ozója a felek részéről történt visszavásárlások 

I folytán, úgy hogy az életbiztosítási tárcza ma 
■ 1500 dijkötvénvnyel ven terhelve 1.100,000 

ment és a diszebédhez vette. \ frt értekben. Az 1883 évi decz. 31-ki mérleg,
A thea az udvari nyaralóban 9 órakor \ mint a P. Llloyd mai számából látjuk, 397,620 

vette kezdetét. Meg volt hiva T i s z a Kálmán , frt effektiv befizetett részvénytöke melleit 
min. elnök is, k<t másnap ó felsége magánki- ' 371,266.78 frt veszteséget mutat, úgy hogy a 
hallgatáson fogadott.. A kihallgatáson, mely i részvénytőkéből már Csak 26,353 22 frtnyi 
másfél óra hosszat tartott, a miniszterelnök ő 1 összeg maradt. A mi a társulat ingatlanait il- 
felségéné! számos fontos ügyben előterjesztést jeti, ezekből 3 házhoz jutott a csődtömeg 561,000 
• “ ’ 1 ügyeket

Császárok találkozása.
Ischlből Írják aug. 6-ról: A pályaudvar­

ból, a hol nagyszámú előkeld közönség jött 
össze, Vilmos császár Erzsébet királynénkkal 
és ő felsége, a király, herczeg Beüss nagykö­
vettel, a koc ik hosszú sora által kisérve haj­
tattak a feldiszitett városon keresztül, „Erzsé­
bet“ szállodához. A szállodához megérkezve 
X ilmos császár karját nyujtá királynénknak 

i a fejedelmi vendégek felmentek az első 
emeletre. E közben a szállodában teljes disz 
ben érdemjeiekkel díszítve összegyűltek herczeg 
Hohenlohe főudvarmester, Kálnoky külügymi­
niszter, báró Hofimann főintendans, Dunajewski 
pénzügyminiszter, gróf Wolkenstein és báró 
Fiiessen és — mé y hódolattal üdvözölték a 
császári vendéget. Ö felségeik Vilmos császár­
ral bementek ennek lakosztályába, és onnét 
rövid idő múlva az előcsarnokba jöttek, a hol 
mindekét kiséret bemutatása történt meg, 3 
órakor ő felsége a király a német császárért

- a Cholera állásáról Francziaország
és Magyarország által a j4rváDyett intézkedé- 
Bának megakadályozása végett tett mtézkeae

tett, mindazonáltal ezúttal személy 
nem intézett el és addig, mig a miniszterelnök 
Ostendéi ől vissza nem jő függőben maradnak 
a kinevezések. 11 órakor a német császár Ti 
sza Kálmánt — a kit tegnaji a thea előtt a 
király Vilmos császárnak bemutatott, s a ki 

magyar miniszterelnököt hosszabb inegszól- 
litással tüntette volt ki - iélórai kihallgatáson 
fogadta. — A délelőtt folyamában Tisza mi­
niszterelnök Bedekovics miniszterrel conferált 
és később huzamosabb ideig gróf Kálnoky 
külügyminiszterrel, királyunk látogatást tett 
Vilmos császárnál és ez alkalommal a két 
uralkodó teljes egy óráig egymagában maradt. 
Ezután Vilmos császár gróf Kálnoky külügy­
miniszternek adott audieueziát. — 11 órakor 
Tisza Kálmán miniszterelnököt fogadta, a kivel 
számos ügyekről, nevezetesen a magyar ügyek­
ről igen élénk beszélgetést foltatott.

„Tisza“ biztositó társaság.
A „Tisza“ biztositó társaság csődbejutása 

az illető érdeklődő körök figyelmét újabban 
felhívta azon sajnálatos körülményre, hogy a 
mi kereskedelmi törvényünkben egy életbizto 
sitó társaság liquidatiójára vonatkozólag csak 
nagyon csekély intézkedések foglaltatnak.

A „Haza“ életbiztosító bank liquidatiója 
alkalmával behatóan szellőztetett ezen kérdés 
és a nevezett társaságnak akkor bekövetke­
zett csődje tisztán és világosan mutatta, hogy 
a felszámolás a törvényes eljárás közbejötté 
nélkül épenséggel lehetetlen.

Ha tehát megengedjük, hogy a fent ne­
vezett két társaság szomorú anyagi helyzete 
egy katasztrófának bekövetkezését várhatóvá 
tette, mindazáltal a debreczeni kir. törvény­
széknek f é. junius hó 30-án hozott ítéletét 
-- mely szerint a „Tisza“ ellenében követelt, 
de csak még 1894 ik évben esedékes é váló 
biztosítási összeg már most törvényszéki le­
tétbe helyezendő — nem említhetjük fel, hogy 
egyszersmind mea ne jegyezzük, hogy egy tel­
jesen rendezett társaság, mely üzletét felszá­
molja, sem volna képes ily Ítéletnek megfe­
lelni és hogy ily társaság is kénytelen volna 
hasonló körülmények közt a csődöt maga eben 
kérni.Az illetékes törvényszék dolga lesz majd 
elbírálni, hogy váljon a „Tisza“ összeomlását 
ezen társaság kormányzósága okozta-é ; a nn 
figyelmünk egyedül a szegény biztosított felek 
felé fordul, kiknek érdekéden áll, hogy a meg­
lévő vagyonnak, oly gyorsan a mint lehetséges 
birtokába jussanak. Egy biztositó íutézet va­
gyoni álladéka kevés napok alatt megállapít­
ható és mintegy kívánatosnak látszik, hogy 
ily rendkívüli esetnél, rendkívüli erély is al­
kalmaztassák, nehogy évek hosszú során költ­
ségek költségekre halmoztassanak és hogy a 
biztositottak még kevesebbet kapjanak, mm 
kaptak volna a csödnyitás törvényes eljárása
előtt.

frtnyi vételárral, holott valódi értékük alig 
tesz többet 340 000 írtnál. De ezen ingatlanok 
meg vannak terhelvé 193,000 frt jelzáloggal, 
továbbá egy 2000 frtos évjáradékkal, a mi 
J0,000 frt tökének felel meg és igy a bizto­
sítottak az ingatlanok révén csak 125,000 fo­
rintra számíthatnak. Ha továbbá a társulat 
400,000 frtnyi követeléseiből 50,000 forintot 
veszünk fel, mint olyat, a mely reális érteket 
képvisel és behajtható, akkor a csődtömeg 
összes aktiv vagyonát 175,000 írtra becsül­
hetjük. Minthogy pedig a felszámolás alatt a 
csőd kimondásáig a feleknek 500,000 frt tőke 
után 48,000 frt fizettetett vissza 500 kötvényre, 
jelenleg pedig még 175,000 frt áll rendelke­
zésre, valószínű, hogy a még létező 1500 köt­
vényre az 1.100 000 frt tőke után hasonló kvóta 
fog jutni. Szükséges azonban, hogy a csőd le­
bonyolítása lehetőleg gyorsitassék, mert ha az 
eljárás soká tartana, akkor a 175,000 aktíva 
esek a papiroson, nem pedig a valóságban fog 
létezni, miután azt a csődeljárás költségei bi­
zonyára fel fogják emészteni.

Szegény Buray Ferenez!
Debreczen. aug hó 9-én.

(r. e.) Egy hires daruról mesélünk vala­
mit olvasóinknak. Nem a Kapéczi várnagy ur 
darujáról. Nem. A mi darunk Gömörmegye 
Putnok helységében éldegélt s az 1848—49. füg 
getleuségi harcz idejében tüntette ki magát.

Akkor, mikor a muszkák lepték el Put- 
nokot, a helység földes uránál volt szállva 
Krulow muszka tábornok. Ellátták min­
dennel urasan s a generális ur ellen sem le-! 
hetett panasz, csak a közkatonák viselték ma ' 
gukat illetlenül s a többi között a házi ur hi 
res darujának csaknem minden tollát kitéptek.

Panaszt tesz a házi ur és Krulow ha­
ragra gerjedve siet a bántalmazott madár meg­
tekintésére.

Ott sétál az ékességétől megfosztott daru 
a kastély udvarán s mintha tudná, kitől vár­
hat elégtételt, egyenesen a tábornok elé lép­
ked s nagy siralmasan búgja előtte a maga 
rendes nyelvén, hogy „K r u ! K r u 1 K r u!“

— „Lássa kegyelmes uram!“, 
— szól a házi ur — „milyen o k o s ál­
lat ez! Már is eltanulta erezel- 
lencziád nevét és azt igyek­
szik kimondani, hogy Kru-1 o w, Kru- 
low, Krulow!“

Kruiownak se kellett több! Annyira meg­
indította őt a madár udvariassága, hogy olyan 
huszonöt kancsukát veretett bántalmazóira, 
hogy bizony őtvenért sem adták volna!

. . . Azonban mi köze a szegény szeren­
csétlen Buraynak a putnoki daru történeté­
hez? Hogy mer emberséges ember könnyelmű 
adomát vegyíteni ebbe a történetbe, mely min­

denkinek részvétét költi fel s a mely méltó 
arra, hogy szive vérével Írja meg Írója !

Bocsáss meg olvasóm; nem is e gyászos 
esemény az, a mi igazolja a gúnyos hangot és 
nem is az hozza eszünkbe Jmena is hires vers­
sorát, kivel e perezben nekünk is „difii- 
cileestsatiram non seribe ve.“ 
(Nehéz guuyverset nem Írni.)

A mi a tréfás összehasonlítást annyira 
kihívja, az bizonyára nem egyéb, mint az a 
védelem, kimagyarázás, vagy tudja ég, hogy 
miféle czélu közlemény, a mely feleletül la­
punknak — tegnapelőtt jelent meg a „Debr. 
Eli.“-ben, mint helyi lapban, vagy talán mint 
a helybeli szabadelvüpárt közlönyében. Úgy 
halljuk — értelmes és meglett korú urak já­
rultak ezen czikk összességéhez, de mintha 
csak első elemi iskolás fiuk compouálták volna 
együvé, mintha e város t. polgármesterének 
legnagyobb ellenségeitől származott volna — 
annyira terhelők e sorok s oly kevéssé döntik 
meg azt, a mii mi irtunk.

Imé, az ily félhivatalos védiratok emlé­
keztettek bennünket a Krulow darvára, a me­
lyek — mint ama daru — megrongálva is a 
kegyelmes főgenerális nevét dicsőítik! A me 
lyek a kedvezőtlen tényállásból is dicsőséget, 
vagy legalább is martyriumot sajtolnak ki a 
kegyelmet és orrokat osztó hatalom nagyobb 
dicsőségére!

Mert oh én Uram Istenem! lehet-e ked­
vezőtlenebbet Írni a polgármesterre nézve, mint 
az<, hogy a Burayval történt szerencsétlenség­
ről épen csak a „Debreczen“-ből vett. <udo- 
rnást ? Hogyan! dulakodás — csoportosulás a 
ház előtt — erről ne tudjon a háziúr? Azu ;;n : 
gyanús haláleset — bonczolás a törvényszék 
előtt — közel egy hétig tartó mende­
mondák s ezek épen csak a város polgármes­
terét kerülték ki? Nem lehet az! teljesen hi­
hetetlen az1 Nem is teszszük fel róla ez iigye- 
fogyottságot és magunk tudjuk egész 
bizonyosan, hogy nem igy van e. 
a dolog! Vagy nem emlékeznék a j’oinr.i- 
mester ur, hogy a temetés előtt s igy hírünk 
megjelenése előtt is személyesen adott 3, mood 
három forintot . . . temetési költségekre Bu- 
raynénak ? Ugyanekkor Ígérte a hajdú meg 
büntetését s ajnáíotta a törvényszékhez való 
folyamodást is. És ha igaz volna az, hogy a vá­
ros polgármestere lenne az, a ki utoljára tud 
meg aboól mindent, a mi nemcsak a házában 
történik, de abból is, a mit a városházán is 
tuduak: annál rosszabb, annál furcsább egy 
házfőre és egy főtisztviselöre nézve, lie hát ilyen 
védelmet csak is az ügyetlen jó barátok talá'- 
tak ki a számára, a kik megfeledkeztek in é g 
egy nagyon fontos, épen az övéd- 
iratukból kibukkanó kérdésről

Hát nem méltóztatnak észre venni, hogy 
ha a polgármester urat tisztár a mossák e- le­
vesznek a vállairól minden felelősse­
get, akkor (leven az ügy teljesen a miivá- 
nosság fóruma elé hozva) keresnünk kellene 
azt a személyt, a ki a polgármester nevében 
intézkedett s a kit tehát illet a közvetlen fe­
lelősség terhe ?

No lássák az urak! Minket a lovagias­
ság gyöngédebb tekintetei tartanak vissza attól, 
hogy azt megnevezzük,— vagy csak ke­
ressük is és ha a t. polgármester ur védői 
mégse látnák be, hogy a mi felelősség az 
egész ügyben felmerült, azt — a körülmények 
köverelő természeténél fogva — a polgármes­
ter tartozik _elviselni : akkor nekünk al­
kalmink nyitnék Önöknek visszaadni egy ben­
nünket illetett gyanúsítást. Azt t. i. hogy nem 

I mi karol .uk fel a sajnálatos ügyet a közelgő 
Itisztujjitásra való tekintetből; nem mi, a kiK 
Inem határozzuk meg, mikor történjenek ha- j sonió skandalumok, de Önök gyanúsítanak 
$ bennünket s Önök erőszakolnak össze hasonló 
; védelmeket azért, mert a tiszíujitás kfiszö- 
j ben áll!

Nem volt tehát helyén és nem bírt alap- 
I pal a védelem azon része, a mely a város t. 
polgármesterét igyekezett az eseménynyel való 
minden közösségből kisajátítani. Nem is be­
szélve ily valóban gyermekes vádakról, hogy az 
ügy a „Debrecze n“-b e n úgy volt 
elbeszélve, hogy minden olva­
sóra azt a benyomást tette, mi­
kép ilyen dolog csakis a polgár- 
mester házában eshetik meg és 
sehol másutt, és mintha maga a 
polgármester is befolyt volna 
azon szegény ember halálának 
bekövetkezését elősegíteni.“ 
Hát hiszen annyit tudunk a „Debr. El!.“ nél­
kül is, hogy a polgármester vagy — a „Debr. 
E11.“ szerint — a hajdú más megbizója, nem 
utasította Kovácsot Buray megölésére ! 
Ámhár igaz, hogy maga a hajdú dicsekedett. 
Burayéknál azzal, hogy őt csupán akkor küldi 
a háztulajdonos, ha valakivel komiszkod- 
n i kell. És egy napprl a katasztrófa előtt 
kérte Buray a ház tulajdonosát, hogy akár­
kit küldjön le a házbérért, csak a durva Ko-
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váca Lajost ne! Mintha csak előérzete lett 
volna, hogy ezen ember fogja halálát okozni, 
aki különben most is az elhunyt Buray pál- 
czájával jár föl ás alá.

De viszont nélkülünk is tudhatná (vagy talán 
t u d j a is) a vádirat t. szerzője, hogy bárki 
házában essék és meg is eshetik a házbér ily 
brutális behajtása ; bárki háza előtt történje­
nek ily zajos és egyéb, e lapokban évek óta 
nem egyszer szellőztetett vissza­
élések — az nem oly nagy botrány, az nem 
tartozik annyira a hírlapíró tolla hegyér-, 
mintha mindez épen a város elöljárójának há­
zában történik. A mi pedig azt illeti, hogy mi 
taktikából indítottunk gyűjtést a szegény, sze­
rencsétlen özvegy számára — ez is visszauta­
sítandó gyanúsítás; inkább hittük voina, hogy 
bizonyos oldalról sem a gyanúsítás aprópénzé­
vel fognak járulni a véginség küszöbön álló 
asszony sorsának megkönnyité-ere, ki most vé­
dőt, elégtételt, kenyeret keres és talán nem talál 
sehol! az özvegy s a 65 éves anya, csecsemő, 
gyermekésanemsokára várhat iebetegedés talán 
mégis részvétre méltó, ha tisztujitás előtt is!

De térjünk át arra, hogy fogják fel a 
„Debr. Eli-“ ben magát az esetet. Mit beszél 
hát erről az a daru? Csak is e felfogás jel­
lemzésére szorítkozunk, mert tudomásul vettük 
úgy a „Debr. Eli."-bői, mint Végh Gyula ur-1 
nak lapunkban is megjelent nyilatkozatából, j 
de a legilletékesebb források-! 
b ó 1, is hogy a törvényszéki vizsgálat folyik s - 
hogy azlenetőleg szigorú leend.; 
Ha igy van, akkor sem a „Debr.“,sem laptársunk, ; 
a „Debr. E11.“ — de mindkettő a törvény-; 
széki vizsgálatból fogja konstatálhatni a tény-1 
álladékot. j

Leg-Iősször is azt a — feltesszük s z á n-1 
d é k t a 1 a n — ferdítést találjuk a „Debr.' 
Eli.“-ben. hogy Buray a botrány napján (mely \ 
tulajdon képen a múlt hét szer-1 
d áj ára esik) el akart költözni a 
polgármester házában birt pinczelakásból s 
ezért vettek tőle 4 forint tartozás fejében ké­
zizálogot. így persze igazolva volna a rendőri 
és hajdú-beavatkozás, mert a lakbérszabályzat 
is igy beszél. Buray annyira nem akart kiköl­
tözni, hogy épen a derék, becsületes Nikházi! 
r. biztos szive esett meg rajta annyira, hogy j 
őt a kiköltözésre rábeszélte. Ez igy van, szem-; 
tanútól hallottuk ; következőleg áll az is. hogy 
a háziúr nem a lakbérszabályzatban meghatá-1 
rozott jogát gyakorolta, de megbízottja szemé- j 
Ivében bíráskodott a maga dolgá-1 
b a n. És hogy bíráskodott! Lefoglalta a sze­
rencsétlennek fali óráját, kirakó szekrényét és 
a mi már teljesen meg nem engedett eljárás:; 
elvitetett a háziúr egy félig 
kész munká ti s, melyet Buraya 
Tóth Fereucz ur műhelye szá-' 
mára varrt volna. Valóban kevesebb er- j 
kölcsi kár 4 forintot elveszteni, mint ily zava- \ 
rokba u-rani bele ! j

Maga a dulakodás lefolyása sincs hiven j 
leírva. Nikházi biztosnak lapunk tegnapi szá- j 
mában megjelent, bizonyára mások által is át­
nézett, előttünk teljesen hiteles nyilatkozata’ 
szerint a hajdú hozzádöfött Burayhoz 
s kitudja mi történik, ha ö a hajdút nem csak. 
szétválasztja, de ki nem küldi a szobából. i 

Magának Buraviiak — mint ilyen esetek- \ 
ben rendesen — olyan embernek kell lenni, ‘ 
aki — a lap szerint — csaknem min­
dig részeg volt. Legyen. A halottak 
nem indíthatnak sajtópört. De bármilyen r é- 
szeges ember lett légyen Buray, eg're úgy 
látszik még sem volt rossz : arra t. i. hogy a 
polgármester lakója legyen. Imé, a hirdető 
czédula most is künn van a ház kapuján —

sok részéről döfést nyert egyének hirtelen és 
ugyanakkor valami organikus bajban múlnak 
ki. Mert imé, „Buraynak régi baja 
a tüdővósz és egy belsóere meg- 
pattan ván, rögtön meghalt.“ Persze 
persze ! Csakhogy tüdővész és belső ér meg- 
pattanás nem képezvén okvetlenül egy beteg­
séget, ez is két betegség. És e pillanatig a 
szegény Buraynak következő betegségei ke­
rültek nyilvánosságra :

1. ) Vérhányás — az igen régi orvosi 
praxissal biró halottkéu szerint, a kitől — 
úgy halljuk — szintén nem volt idegen azon 
hit, hogy a halált ama kínzások idézték elő.

Legalább a visum repertumból, melynek 
tartalmát ö s m e r j ü k, nem tűnik ki egyéb.

2. ) Belső ér megpattanása — a „Debr. 
E l.“ szerint, bár nevezett lap nem közli, hogy 
a halál perczétől, vagyis vasárnap este \ 8 
órától keddig szakadatlanul tartó vérőmlés mind 
a hajdú által megdöfött helyről : vagyis a gége 
alatti alsó jobboldali szögletből t; rtént 1 Furcsa 
kis horzsolás lehetett az !

4.) Tüdömájasodás, a bonczjegyzőkönyv- 
nek „Debr. Eli.“-ben közölt részlete szeriut".

Ennyi bajhoz már a pipaszárral — a bon- 
czolás szerint teljesen jelentéktelen horzso­
lásai járó m e g d ö f á s t, és egy „h o s z 
s z a b b idő óta“ siidett tüdővé-zes emberre, 
nézve magában is halálos kimenetelű izgalmat j 
nem is merjük oda róni 5) és 6) szám alatt. ' 
Csak azt szeretnők tudni, hogy lehetett ily j 
nyomorék embert katonának besorozni ? j 
Hiszen épen az eset reggelén kapott meghívót j 
Buray a hadgyakorlatokra ! Mert Buray ka- ! 
tonaköteles volt ám! És mivel katonai 
volt, nem kellett volna-e a b o n c z o- í 
Iá sbaurésztvenni egy katona-! 
orvosnak is? Sőt a katonaorvosnak aligha j 
nem kell ezen ügy k fürkészéséből pointe ‘ 
d honneurt formálni, mert Buraynéhoz igy , 
szólott, az őt épen a bonczolás alatt kihallga- j 
tott vizsgáló biró: „Csak azon csodá!-! 
kozom, hogy lehetett ez azem-! 
bér katonává és hogy lehetett 
katona oly sok ideig!“ Vagy részt 
vett abban ily állású egyén is ? Tudva azt, , 
hogy egy és ugyanazon esetről különböző or- j 
vos urak nagyon gyakran adnak ellenkező j 
véleményeket: szerettük volna egymás mellett j 
látni a ha ottkém jelentését, egy katona orvos ! 
véleményét és a bonczjegyzőkönyvet is. És az 
elhunyt özvegyétől épen most halljuk, hogy; 
Buray Ferencz sohasem panaszkor 
d o t t semmiféle testi bajról, sohasem köbö t 
gött s igen jó étvágya volt halála napjáig, > 
csak a döfés óta fájlalta a gégéjét. Megjegy- j 
zendó, hogy a bonczolásért járó 1 frtot s aj 
hullat beszállító taliga öo kr. bérét is meg-1 
vették az asszonyon. t

De hát akármit nyilvánítsanak a nyilat-1 

közök, akármit a védelem-szerkesztők; bárkire'

vetkeztethetjük, hogy s a j t ó p ö r ö k is 
fognak indíttatni. Nagyon helyesen, mert ezen 
sajtópörök hivatalból indíttatván meg, 
engedélyezve lenne a bizonyítási eljárás is : 
exhumálás, annak kiderítése, hogy a funkczió- 
náriusok közül kik pállanak rokoni összekötte­
tésben és hoayha a lapok egyben másban té­
vedtek, váljon ennek oka saját hibájukban rej­
tett-e, vagy abban is, hogy a közfeltünést kel­
tett esemény részletei nem hogy rögtön közzé 
tétettek volna, de szorgosan e rejtettek sat.

Imé, ennyiben kellett foglalkoznunk egysze 
rencsétlen ember eléggé nem gyászolható sorsá 
val, egyrészt azért, hogy a különböző magyará­
zatok tárgyává lett esemény tisztába hozatalát 
előmozdítsuk, másrészt azért, hogy eleget te­
gyünk általános emberi érzelmeink követelmé­
nyeinek. Az Igazsághoz szólunk csupán 
a költővel : „Néked látni kellene!“

derítse ki a hibást vagy nem h i b á s t a

váljon ki költözik abba ? Abba sem téved- 
tank, hogy a Buray esete hajszálnyira meg-! 
egyezik azon esetekkel, a melyekben hatalma- j

u V “Ciu U 1 U d O t íl
törvényszéki vizsgálat és bármennyi orvosi vé-5 
lemény járuljon kíváncsiságunk kielégítéséhez j 

az tagadhatlan, hogy Buray Ferencz meg-! 
halt és hogy özvegye sir. És e hantok e kőny- \ 
nyék vegyék tudomásul a „Debr. EU.“ azon is- j 
motelt biztatását, hogy „a törvényszéki! 
vizsgálat kifogja deríteni, hogy 1 
ezen „rejtelmes“ ügyben mennyi-* 
ben éit vissza „a hatalom a s z e- j 
g é n y n e k gyengeségével“ Ezt el is | 
várjuk. Miután azonban nevezett lapban azt is j 
olvassuk, hogy a „vizsgálat bizony-! 
nyal annak idején azt is igye-j 
kezni fog kideríteni, hogy kinek- 
feküdhetett érdekében a hamis! 
és elferdítve megjelent közle-*
ményt közzé tenni“*) ebből azt kö- 

* Értsd : nehány fővárosi lapban. 8 z e r k.

Helyi hírek.
* A megyei tisztikar összes személyzete 

holnap délután fél két órakor külön vonaton 
indul Böszörménybe s résztvesz az elhunyt 
számvevő, S o m o s s y Mihály temetésén. A 
tisztikar még holnap este visszautazik Deb- 
reczenbe.

* H vásár elérkezett. Nem oly zajos, nem 
oly mozgalmas, mint ezelőtt volt. Ma már csak 
a kalendárium s az elmaradhatlan eső jelzi a 
hires „debrdczeni szabadság“ elérkeztét, meg 
a nehány száz vidéki ember bejövetele, akik 
szükségléteik bevásárlása épen e hetet hasz 
nálják fel. Holnap lesz a sertésvásár, hétfőn, 
kedden pedig a nagy baromvásár, s ezeken 
kivül mindenféle vásár. Csak vevő lenne hozzá 1

* Párbajokról újságol a „Debr. Eli.“, a 
mennyiben azon feltevését hozza nyilvánosság­
ra, hogy Solder Hugó u r provokálta Szabó 
Endre urat, ennek lapunkban közlőit czikkeért. 
Ebből, a mint már biztos forrásból Írhatjuk, 
szó sem igaz, mert az ilyen urak kellő respek- 
tussai viseltetnek Szabó Endre urnák az 
ilyen journalistákkal szemben követett ösme- 
retes bánásmódja iránt. A másik párbajt t. 
laptársunk e lap szerkesztőjének szánta, kö­
zölvén egy N y i 111 é r-K ó b i tudvalevő 
nyilatkozatát, ez által mutatván ki azt, hogy 
a „Budapest“ nyilttere után még követaezhe- 
tik valami: a „Debr. Eli “ szerkesztőségi ro­
vata. Azonban a collegialiter nekünk szánt 
párbajok netaláni acceptálása előtt jónak lát­
juk az egész ügyet kissé megvilágitaui. Mert 
hát mi is történt ? Az, hogy Debreczenbe ér­
kezett egy részben Írókból és művészekből 
álló társaság, a mely teljesen meg volt elé­
gedve azon fogadtatással, a melyben itt része­
síthettük, csak is a toll-csőcselék, a kirándu­
lók által velünk közlőit névsorba fel sem vett 
futoncz-exisztencziák csaptak rituális gezéreszt, 
a kiket senki sem hivott ide s a kik tőlünk 
csak enni kaptak ; ezek szóltak meg a város 
közönségét és állítottak pellengérre egyeseket. 
Debreczeni lap lévén, e kötelességünkből ki­
folyólag r ó v t u k meg ez általunk már mi­
nősített eljárást s miután e megróvás lapban 
jelent meg, csak a Nyilttér-Kóbi logikája be­
szélhet „orvtámadásról !“ De nem csupán mi 
róvtuk meg Solder és Ártány vagy Vártán 
urakat, de Szabó Endre is, a ki elég érthető 
módon ajánlkozott füleik megczibá-
1 á s á r a. Kóbiék persze sértve érezték 
magukat, de nem kerestek rögtönöselégtételt, ha­
nem ismét csak nyelveltek: egyikök ma-
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utgli1 Falun." •)

A parkban, ott, a hűi a kripta kúpján 
Ragyogó képet ir a napsugár,
A szenvedőknek csöndes enyhét nyújtván. 
Sötét lombok közt langy szeilőcske jár . . .

A szellő rezdit néha-néha lombot,
S a büszke ákácz mind után néz,
Mikéntbe szólna : „Vakmerő ! mit mondott 1“ 
Aztán e’ zaj is gyöngén elenyész.

S behallik hozzád, térdre húlEz dalára, 
Ilivek imája, csöndes, háTadó!

Eszedbe jut gyermek-korunk imája,
Egy ügy ü versek, mégis meghatók,
S ha elmondád, a sírbolt fűje-fája, 
Keresd fel újra mosolyogni fog 1

*

Most Isten áldjon, idegen vidék te, 
j Ah! elfelejted-e’ az utazót 
I gyöngy virágid emlékűi letépte,
I Es regé dből elhitt minden szót?

: T tent imádott kék bérczeidnek ormán, 
Kis templomodban hőn imádkozott,
Es patakodtól, a mint villám formán 
Ei, tova fut, üdvözletét hozott!

gán levélben, a másik pedig 80 o. é. krajczárba 
kerüld nyílttéri czikkben. Miért1 Azért, m,rt 
a Iíóbi-vér irtózik a fölösleges kiadásoktól s 
igy arra számított, hogy majd Gáspár Imre 
veri magát költségbe, feljön Budapestre s Sz 
ügy egy-két karczczal elintéztetvéu, tán me„ 
kerül egy potyaebéd is. Ha érezték igazukat 
miért nem provokálták, miért nem sértegették 
Szabó Endrét, a kit tőlük nem választ ej 
24 mértföld és minden perczben szolgál nekik 
azzal, a mit lapunkban Ígért? Ha tehát Sol­
der ur komolyan akar valamit kapni 
tessék ezt vele tudatni az előzékeny „]jet)r’ 
Ellenőrinek s habár nincs semmi kedvünk 
végig verekedni és veszekedni a magyar hír­
lapokat már-már elárasztott filoxéra-hadda! ■ 
talán, talán mégis felteszünk a kedvéért még 
egy pápaszemet és állunk elébe ! Gyepre hát 
Kóbi! De hogy 18—20 éves kisbe-futonczok 
vagy a mi t. collegáuk gyönyörűségéért beugor- 
junk ebbe a furcsa háborúba — olyan nincs! 
Az urak külön és együttvéve sem sérthetnek.

* Azok a gyermekek 1 A nagyerdőn tör­
tént, hogy J. D. bátyánk kis fiacskájától azt 
kérdezték, hogy „m i I eszes z te, ha 
megnősz?“— „Hát katona!“ felel 
az élénk kis fiúcska. — „Igen“ — iugerke- 
dik vele tovább — de nem tudsz ám 
kardot forgatni!“ — „Hanem tudok 
ám szaladni,“ felel a kis gyermek, a ki 
pedig bizonyára nem hallott még Kőnigrátzről!

Hymen. G e r é b y Gizella kisasszonyt, 
Geréby íülöp helybeli nagykereskedő leá­
nyát, eljegyezte Braunsperger Nándor 
az osztrák-magyar bank hivatalnoka.

* A sertéshizlaló ügye iránt érdeklődő 
közönség rég nem hallott már e nagy hord­
erejű vállalatról semmit; a mostani hir sem 
sokkal több a semminél. A tanácshoz be van 
adva az ügy eldöntés végett. Kérdés, hogy a 
részvényesek, — vagy a sok kifogást tevő 
katonaság óhaja szeriut lesz-e az eldöntve? 
Mindenesetre kívánatos volua, ha ez ügyben 
már döntő lépés történnék.

,* Gyászjelentés. Általánosan becsült és 
tisztelt férfiú haláláról vesszük a következő 
jelentést: Benedek Julátma özvegy Somossy 
Mihályué, Somossy Jenő, Somossy Zoltán, So­
mossy Hermin férjével Major Gyulával s Viola 
leányukkal, Somossy Imre, mély fájdalommal 
tudatják szeretett férje, illetve édes atyjuk 
néhai Somossy Mihály Hajdú me­
gye főszámvevőjének f. hő 8-áu 
reggel 3 órakor életének 66 ik, boldog házas­
ságának 29-ik évében egy heti szenvedis után 
bekövetkezett gyászos elhunytál. A boldogult- 
nak földi részei folyó hó 10-en d. u 4 órakor 
fognak a H.- Böszörményi sirkertben örök nyu­
galomra tetetni. Mely végtisztesség tételre ro­
konainkat s bánatunkban résztvevő közönséget 
fájó szívvel meghívjuk. Debreczen, 1884. aue 
hó 8-án. b

* Műkedvelőkből álló társaság holnap 
este a szent Auna-utcza végén levő dohánv- 
hivatal helyiségében a H a 1 m i á r v á k ja­
vára előadást tart. Szinrekerül „C o x és 
Box“ bohózat és az „I g m á n d i kis 
pap“ népszínmű. A derék műkedvelők igye­
kezetét bizonyára nagy közönség fogja méltá- 
“yoiui. Helyárak: I. hely 40 kr. II. hely 20 
III. Álló hely 10 kr. Felvonások közt magvar 
népdalok és szavalatok. — az előadás fényes 
bezárására nagy némaképlet beugali féuyuyel 
világítva. — Előadás után táncz. Hideg éte-

véniilő, vén gránitoknak

Vig nászi zajból a szél ide űzött, 
Legyen ma ünnep! néhány röpke dalt" 
Egykor, de rég már, hallott dalt " 
Mikor rábíztak egy-egy ravatalt.

De megforditák a czimert felette,
Mely épité együtt van a család,
Elet, halál egyformán elfeledte, 
Mindkettőnek máshol zengik dalát.

Az új sírbolt is áil; hüs inda fonja, 
Arany betűs, tágasbb és díszesebb,
De leikemefc csak ez a régi vonja,
Hol balzsamot lelt immár annyi seb!

A szoba tiszta, csábit puha párnám: 
Feküdj le, hagyd a néma berkeket, "
Míg ott bolyongasz, hord az álom árván, 
Itt maga alkot tarka életet!

S’ megjő a hajnal, a tülök szavára 
Talpon van ismét a kis fogadó,

i s Te görnyedő bolt, az Isten megáldjo ■ 
j R-püí fölötted uj tél, kikelet, 

e? küszöb,; Moha tenyészik a ma épült házon,
Te légi pajtás, épen viseled 1

Isten hozzád! de búcsúm még se válás, 
Tudom az emlék egykor vissza hajt,
Kis örömért bár a bú mindig hálás,
Uh! ide terek én . . . meghalni majd !

Ifjúkori emlékek.
Irta: Gróf VAY DÁNIEL.

! A szép Erdély.
Erdélyi kirándulásomnak, rendszertelen 

előadása feltűnő. Megkísérlem, hibámat men­
tem. Ezen időben a kövek és régiségek gyűj­
tése volt szenvedélyem; - olvasóimat a szap- 
pan kő, gránát, bazalt és márvány unalmas
lez,rolvaVsótUntatnl f6lek’ neh0gJ elide6enit»em 

Elég bevallanom, hogy utamnak irányt a

soha nem 
szabott.

A kövek temetőjétől az érczeknek kohói • 
ezektől Hátszegnek classicus régiségei — tá­
vol esnek közöttük a gyalogvándorlást kö- 
vetni fárasztó lenne. És én nem utazás leírás- 
sál, de egymást felváltott ifjukoii szenvedé­
lyeimre visszapillantással foglalkozom. — Végre 
be kell vallanom, hogy én a szép Erdélyben 
mint madár, fáról bokorra, dalolva tovább rö­
pül — megállapított terv nélkül, csapong- 
tam, élveztem! Ezenfelül a majd félszá­
zados idő — emlékképességemet rutul meg­
viselte. Mindezen okokból visszapillantásaim 
szakadozottak, hiányosok.

Toroczkóról — sebzett szívvel indultam! 
Es gondolom, Uffenbányán hirtelen rosz- 
szul lettem s midőn felocsúdtam, hálámat egy 
bányász néma leányának rebegtem. Ápolónőm 
nek oromét, szemeinek ragyogását ecsetelni, 
én képtelen vagyok ; de megraentőmuek, Kratkv 
bánya-orvosnak nevét, végiehelletemig hálával 
fogom emlegetni. Az emberbarát! Egy ösme- 
retlent megmentett, És csak üdülőtől értesülve 
kilétemről — szerencsésen átélt bajomról, ro- 
konaimat értesítette. — Zeykék korholtak ha­
nyagságomért, jövőre intettek.

Én nem tanultam. A nagy Bethlen 
Gábornak Enyedébe, egyházi közgyűlésre siet- 
tem. Itt bámultam a gyűlésnek, az országevü- 
léssel vetélkedő ünnepélyességét, áhítattal hall­
gattam Érdé y D e á k-jának, Szász Károly 
nak szónoklatát ; főleg azt, hogy Erdélyben a 
főurak, tanárok és egyházi férfiak között a 
nagyobb magyar hazában, nem észlelt benső 
viszonyt, barátságot, rokonságot találtam. 
m0 me6tartvai a hitet kifejtő s
élvezte10 Erd< y’ 8 8zabads6gnak testvériségét

A Kemények Zeyek, Szászok és Nagyok

lélekben és szívben és családilag ro­
konok. — Bethlen Gábornak czimerét a 
nyíllal átlőtt két gyöngyvért — ha jól emlé­
kezem — örököse az enyedi iskola használta, 
de már azt^pi tudom, mikor a főiskolának 
növendéke*— a hazának, a vallásnak és a 
szabadságnál — midőn urok lévén a közügy­
nek, szolgái lettek, hasznos szolgálatot tettek.

Osakhamar a verespataki aranymosó czi- 
gányok közzé pottyantam ; és a lépesméz sejt­
jeiként, sok emeleten átturkált — a californi- 
aitiál gazdagabb aranyhegyét jártam fel; a 
kétezredévé rabolt aranyhegy az összeomlás 
félelméig kivájtam, még mindig adta az ara­
nyat. Én gazdagságára a világ nyolczadik 
csodájának tartottam.

Majd az óriásoknak égig emelkedő baza- 
lik orgonasipjai alatt imádkoztam. És a néma 
kőszeutségnek hangját, a szirttetőről egy kecs­
ke pásztor nő mél&bus oláhdanáját ha.lottam !

Az emberkéz által emelt emlékek közzül 
a Demtusi — most oláh, hajdan Diánatemplom 
ragadt meg ; én a szép hazában, párját, csak 
a bodrogközi Karszai, hajdan Neptun, később 
Kelyhes, ma Kálvinféle egyházban találtam. 
Képzelheti nyájas olvasóm, hogy az ifiunak 
tűz lelkét ezek a classicus kornak mytbosi 
világába varázsoPák !j

Itt elmosódhatlan benyomást tett reám a 
szép alakú dévai várhegy; azért mert itt a 
sötét éjben ugráló bolygó tüzeket láttam, mi­
nek magyarázatát csakhamar megadták, ugyanis 
rokonom ifj. Z e y k Miklós tanító, höigyhal- 
gatóival éjjeli pillangókra vadászott, a tünő- 
döző fény ezeknek lámpáitól származott. — 
Megvoltam lepve az erdélyi részeknek, a ter­
mészet tudományokban jártasságától. — A ta­
nítónak hallgatóival testvéri viszonya csodákat 
teremtett 1

lekről, valamint jó ita 
doskodva van. Pénztal 
Az előadás kezdete o|

* A kollégiumi 
munkálata már be 
lépcsőház, melyben 
Aliitva, ezáltal nagybd

* Választási mól 
biz. tag-választás ügyi 
erős küzdelmek folyj 
következő köiiratot 
szabad királyi város 
tagjai választásra f o
h ó 14-i k napja,] 
d u. 6 óráig 
badelvtt párt bizotts 
állapodása folytán v| 
jegyzékben foglalt 
ajánlja, felkérvén a 
jegyzéket, mint szaval 
lyen változatlanul bea 1 
a változtatás által a 
sék es semmitérd led 
szerint Vértessi Istvál 
János, Szábó Soma. Ti 
is \ár. képviselők vol 
leven. Debreczen, lí 
Imre. a szabadelvű páj 
e párt részéről a száj 
uiczára szóló igy hangi 
Debreczen sz. kir. váj 
választására. Piacz ul 
gyűlési képviselő, Frl 
Armós Bálint N.-Uj u| 
Uj utcza, Tóby Istváil 
István Miklós utcza, I 
Kis-uj utcza. Katx Jal 
utczára: Vértessy Isi 
Váczy János, Telekví 
tímár V. u. Szabó Sdt 
száros tvszki bír. Tráf 
Huber József szabó, 
Anna, Csáthy Károly 
zük, hogy a szabadelvű 
indult meg, melynek 
löltek kihagyása.

* Az Iparoskor
koztak : Király Lajoá 
Bálint, Grünberger Igl 
száros 1 — 1 frtot, Szeg 
ton. Havas József, Ül 
Sándor, Docsekál Jól 
István 40 krt, Medgvf 
József R, 3. 30—30 kri 
2 frt 20 krt, — összes! 
kegyes adományokért | 
az iparoskor részéről 
köszönetemet. Debreczd 
Lörincsák László bizot)

* Az orsz dalári 
reggel 8 órakor tart! 
Ábrányi Kornél titka 
képviselőinek megbízó I 
történt a versenybirákl 
gyában. Tiz órakor najj 
főispán elnöklete alaj 
melynek első tárgya a 
tása volt. Megvalasztaj 
lárszövelség elnöke 
Kálmán aleinök, Hubd 
Ábrányi Kornél, Engesl 
miskolczi karnagy. Kovl 
nagy, Tóth Sándor hódi! 
rendes, és Ságh Józsi 
Gál Ferencz szabadkai 
Szavazott ö-sze^eu 35 
üresen adatott be. Ml 
dalárdák első verseny« 
ben a következő sorrel 
iardák : sá'oralymhelyl 
gári dalegylet, kecskeni 
szombati, szegedi, mu 
mári, kolozsvári Hilárid 
dalárdák. Ezt követi a 
és pedig előbb a debrel 
dalárda énekel. A jásztj 
dijra nem versenyez, A | 
csak sorhuzás utján kö 
Szathmár, Jászberény, 
vári Hilaria, szegedi 
tor alja-újhelyi, unghvárl 
rimaszombati, egri, s 
közgyűlést az első összi 
aink átalán igen elisu 
város vendégszeretéröl [ 
dalversenyen a szalmái 
ungvári, egri szentesi ] 
A közgyűlésen Mikulec 
újító választás ejtetett 
az elnöki jelentés olvd 
képviselő 18S6-ra Pécsrl 
séget. Az őszinte bari 
meghívást a közgyűlés ell 
a debreczeni dalárda ta| 
tás alkalmából e jövő 
dalárünnepély rendezés^ 
gedre hívja meg 18881 
1886-ra Kassára a dali 
örömmel vesz tudomást
s jegyzőkönyvbe véteti, 
arany értékű dijat jele: tj 
a jövő évi rendkívüli 
verseny, de megvárja a_ 
litást nyer s ez eset« 
téllel a központi válaj 
király-hymnus-alap 10 J 
akadémiának fog átad^ 
zatot és állapítsa meg 
az elnöknek megvála 
szönte a kitüntetést, bej 
coustatál a dalárdák

* Jótékony czélra 
működő erőmüvész tá 
bevételét részbén a til 
tének alapja, részbeni

J
) r ■



t.n, a másik- pedig 80 o. é. krajczárba 
lilítéri ezikkben. Miért 3 Azért, m?rt 
jár irtózik a fölösleges kiadásoktól 8 
I számított, hogy majd Gáspár Imre 

költségbe, feljön Budapestre s az 
bét karczczal elintéztetvéu, tán még 
L pórjáéból is. Ha érezték igazukat 

: provokálták, miért nem sértegették 
(Írét, a kit tőlük nem választ el 

lld és minden perczben szolgál nekik 
mit lapunkban Ígért? Ha tehát Sol- 
1 o m o 1 j a c akar valamit kapni 
J vele tudat, i az előzékeny „Debr’ 
lek s habár nincs semmi kedvünk 
■nedűi és veszekedni a magyar hir­
er-már elárasztott filoxéra-hadda! • 
1" mégi- felteszünk a kedvéért még 
térne- es skunk elébe ! Gyepre hát 
Logy 15—2" éves kisbe-futonezok 

It. collegáuk gyönyörűségéért beugor- 
B- furcsa háborúba — olyan nincs ! 

lön es együttvéve sem sértnetnek.
|k a gyermekbk 1 A nagyerdőn tőr- 

• • h. bátyánk kis fiacskájától azt 
hogy rm i leszesz te, ha 

„Hát katonai“ felel 
- fiúcska. — „Igen“ — ingerke- 

- d e nem tudsz ám 
o r g a t n i 1“ — „Hanem tudok 

l d a i,‘ telel a kis gyermek, a ki 
. ára em hallott még Kőnigratzről!

pen. i e r é b v Gizella kisasszonyt, 
r ulőj> helybeli nagykereskedő leá- 
tzre Lraunsperger Nándor, 
magyar bank hiva’alnoka.
brteshizlaló ügye iránt érdeklődő 
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I 0 kr. I e.vonások közt magvar 
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a hazának, a vallásnak és a 
midőn urok lévén a közügy- 

|tek, hasznos szolgálatot tettek. 
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tyantam ; és a lépesméz sejt­
ik letei átturkált — a californi- 
1)1 aranyhegyét jártam fel ; a 

bői- aranyhegy az összeomlás 
lám, még mindig adta az ara- 
lagságára a világ nyolezadik 
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a -zép hazában, párját, csak 
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frokban jártasságától. — A ta- 
Ival testvéri viszonya csodákat

DE BRECZEN.
lekről, valamint jó italokról és hűsítőkről gon-* 
doskodva van. Pénztárnyitás délután 4 órakor, j 
Az előadás kezdete 6 órakor.

* A kollégium főlépcsőházának festési I 
munkálata már be van fejezve. A gyönyörű' 
lépcsőház, melyben Petőfi szobra is fel van 
állítva, ezáltal nagyban emelkedett.

* Választási mozgalmak. A közelgő városi 
biz. tag választás ügyebeu — természetesen — 
erős küzdelmek folynak. A szabadelvű párt 
következő köriratot bocsátotta ki: Debreezen 
szabad királyi város törvényhatósági bizottsági 
tagjai választásra folyó évi augusztus 
h ó 14-1 k napja, reggeliSórácól 
d u. 6 óráig tűzetett ki. A sza­
badelvű párt bizottsága, a pártértekezlet meg­
állapodása folytán varga-utezán az ide zárt 
jegyzékben foglalt polgárok megválasztatását 
ajánlja, felkérvén a párt tagjait, hogy ezen 
jegvzeket, mint szavazatlapot a választási he­
ly en változatlanul beadni móltóztassanak, nehogy 
a változtatás által a szavazat szétforgácsoltas- 
séa és semmitérő legyen. Megjegyeztetik mi­
szerint \ értess! István, Szebeni Gábor, Váczi 
Já ios, 8zábó Soma, Trázsi György urak eddig 
is vár. képviselők voltak. Hazafiul üdvözlettel 
leven. Debreezen, 1884. aug. 3. Fráter 
Imre. a szabadelvű párt elnöke. Kiadattak már 
e párt részéről a szavazati lapok is. A piacz 
utczára szóló Így hangzik: Szavazat lap. 
Debreezen sz. kir. város bizottsági tagjai meg 
választásira. Piacz utczára, Kiss Lajos orsz. 
gyűlési képviselő, Fráter Imre Miklós utcza, 
Armós Bálint N.-Uj utcza, Gőnyei Károly N.- 
Lj utcza, Tóby István tszki biró, id. Szatmári 
István Miklós utcza, Szatmári Sándor szűcs, 
Kis-uj utcza. Kati Jakab kereskedő. Varga 
utczára: Vértessy István gazd. V. u. 2323.
\ áczy Jáuos, Teleky utcza, Szebeni Gábor 
tímár V. u. Szabó Sóma, Batyányi utcz. Mé­
száros tvszki bir. Trázsi György gazd. Sz.-Atma 
Huber József szabó, Bekéuyi Ottokár Szent- 
Aiina, Csáthy Károly köuyvkeresk. Megjegyez 
zük, hogy a szabadelvű párt körébeu mozgalom 
indult meg, melynek czélja az izr. vallásu je­
löltek kihagyása.

* Az Iparoskor zászlójára újabban ada­
koztak : Király Lajos, Amigó Simon, Polgári 
Bálint, Grünberger Ignácz, Boldog István mé 
száros 1—1 frtot, Szegedi Dániel, Scheitl Már 
ton, Havas József, Balogh Gábor, Szathmári 
Sándor, Docsekál József, 50—50 krt, Elek 
István 40 krt, Medgyaszay Sándor, Ambrus 
József R, 3. 30—30 krt, egy asztal társaság 
2 frt 20 krt, — összesen 11 frt. 50 krt, m»ly 
kegyes adományokért fogadják a nevezettek, 
az iparoskor részéről nyilvánított legőszintébb 
kőszönetemet Debreezen, 1884. Augusztus 9-éu 
Lörincsák László bizottsági pénztáruok.

* Az orsz. dalárünnepély A csütörtökön 
reggel 8 órakor tartott elöertekcz'eten id. 
Ábrányi Kornél titkár átvette az egyletek 
képviselőinek megbízó leveleit s megállapodás 
történt a versenybírák javaslatba hozatala tár­
gyában. Tíz órakor nagy részvétel mellett, Vay 
főDpáu elnöklete alatt közgyűlés tartatott, 
melynek első tárgya a versenybírák megválasz­
tása volt. Megvalasztattak Bartay Ede. a da- 
lárszövetség elnöke 31 szavazattal, SimonfTi 
Kálmán alelnök, Huber Károly, Hubay Jenő, 
Ábrányi Kornél, Etigesser Mátyás, Pap Dezső 
miskolczi karnagy, Kovarcz Emil losonczi kar­
nagy, Tóth Sándor hódmezővásárhelyi karnagy 
rendes, és Ságh József budapesti zenetanár,
Gál Ferencz szabadkai karnagy pótbirákká. 
Szavazott összesen 35 dalárda, egy szavazólap 
üresen adatott be. Megállapittatott ezután a 
dalárdák első versenyének sorrendje. Első Íz­
ben a következő sorrendben lépnek fel a da 
lárdák : sá'oralyujhelyi dalárda, szegedi pol 
gári dalegylet, kecskeméti, kassai, egri, rima- 
szombati, szegedi, muukácsi, unghvári, szat­
mári, kolozsvári Hilária, szentesi s szegszárdi 
dalárdák. Ezt követi a mintadalárdák versenye 
és pedig előbb a debreczeni, s azután a pécsi 
dalárda énekel. A jászberényi dalárda az első 
díjra nem versenyez, A holnapi sorrend ugyan­
csak sorhuzás utján következők döntetett el: 
Szathmár, Jászberény, Szentes, Kassa, kolozs­
vári Hilaria, szegedi pojgári, kecskeméti, sá­
tor alja-ujhelyi, unghvári, munkácsi, szegszárdi. 
rimaszombati, egri, s a szegedi dalárda. A 
közgyűlést az első összpróba követte. Dalár 
aink' átalán igen elismerőleg nyilatkoznak a 
város vendégszeretéről az este elé. — A 
dalversenyen a szatmári, szegszárdi, pécsi, 
ungvári, egri szentesi dalárdák tüntettek ki.
A közgyűlésen Mikuleczky elnökölt, a tiszt­
újító választás ejtetett meg első sorban, majd 
az elnöki jelentés olvastatott fel. Filly pécsi 
képviselő 18S6-ra Pécsre hívta meg a szövet­
séget. Az őszinte barátság hangján előadott 
meghívást a közgyűlés elfogadta. Lengyel Imre 
a debreczeni dalárda tagja az országos kiáili 
lás alkalmából e jövő évben egy rendkívüli 
dalárünnepély rendezését javasolja. Both Sze 
gedre hívja meg 1888 ra, Willenrotter pedig 
1886-ra Kassára a dalárokat. a közgyűlés 
örömmel vesz tudomást a lelkes meghívásokról 
s jegyzőkönyvbe véteti. A losonczi dalárda 40 
arány értékű dijat jelent be a pécsi versenyre 
a jövő évi rendkívüli ünnepély nem lesz 
verseny, de megvárja a szövetség, mig felszó 
litást nyer s ez esetben a döntéssel s kivi­
tellel a központi választmányt bhza meg. A 
király-hymnus-alap 100 darab aranya a tud. 
akadémiának fog átadatni, tűzze ki a pályá­
zatot és állapítsa meg a független feltételeket. 
az elnöknek megválasztatott Bartay megkö­
szönte a kitüntetést, beszédében nagy haladást 
coustatál a dalárdák művészi előadásában.

* Jótékony czólra A czeglédutcza végén 
működő erőmüvész társulat igazgatója mai 
bevételét részben a tisztviselők nyugdijintéze- 
tének alapja, részben az önk. tűzoltó-egylet

pénztára javára ajánlotta fel. a nemes czél 
megérdemli, hogy a közönség tömegesen ke­
resse fel a színkört.

* A dinnye már csomó-számra van fel­
halmozva a piaczon. Az ára még magas. Hogy 
rett-e és egészséges eledel-e, a*t a rendőr­

ségnek kellene eldönteni.
Térzene a Népkertben, a 39-ik ezred 

zenekara, tekintettel a vásári alkalomra, ki- 
un műsorból álló térzenét ad holnap este a 

Aépkertbeu 20 kros belépti dij mellett. Az 
igen érdekes programra következő : 1. .Barna
hói % !ndulf • 2‘ NyitáD.v »Te“ Vilmos“- 
íTu’hx, anT,a^e,nugö“' 4‘ "Borda!“ „Stradel 
llV‘bÖ,:-LBud’k- Ee>veleg- 6. „Csatadal“ 
■f”?-™- ' Terzett. 8. „Az erdei őr.“ 9.

, “Oldiis diákból". 10. A 15-ik huszár-ezred 
indulója.

«1 L- Gyászielenté8. Krisztián! Alajos nőm 
szül Kenéz Etelke, gyermekeink : István, Imre, 
Etelka, Sándor, Gizella, Jenő, Jolán és Vilma, 
úgyszintén a nagyszülők nevében is fájdalmas 
szívvel tudatjuk szeretett gyermekünknek ifjú 
Krisztián! #lajos VII. gymn. oszt. végzett ta­
nulónak folvó 1884. évi augusztus hó 7-éu, 
este féltiz órakor, életének 17-dik évében tör­
tént elhunytét. Kedves halottunk földi részei 
I. hó 9-én d. u. 4 órakor, hüvelyes-utezai 
10G8. számú házunknál tartandó gyászszertar­
tás után — a czegléd-utczai sirkertbeu fog­
nak örök nyugalomra letétni. — Mely szomorú 
alkalomra rokonainkat, ösmerőseinket s az el­
hunynak tanulótársait, bánatos szívvel meg­
hívjuk. Debreezen, 1884. augusztus 8. Béke 
poraira !

Gyászhir. Krüger Viktorné, Sten- 
czinger Luiza, városunk egyik legtiszteltebb 
polgárának leánya, tegnap este hosszas szén 
védés után 28 éves korában Nagyváradon el­
hunyt. A gyászolók a legjobb nők egyikének 
elvesztését siratják e haláleset folytán. A bol­
dogult hamvai ma éjjel haza fognak szállíttatni 
s itt hétfőn délelőtt eltemettetni. Legyen köny- 
nyü a föld porai feletti

* Zlcherman H. kitünően berendezett 
közvetítő s tud. intézete a főtéren levő Haj- 
duházhoz a „Biká“-val szemben lett régebben 
áthelyezve, hol most már az építkezés s tisz­
togatás által elegáns helyisége van. — Az ál­
talánosan ismert tulajdonos kitünően berende­
zett üzlete továbbra is a nagyközönség ren­
delkezésére áll

A Telegdi-féle fürdőintézet (a népkert 
mellett) mától kezdve ismét a t. közönség 
áll rendelkezésére.

* Mai számunkhoz mellékelt Lengyel 
és Jurinits üzleti jelentését ajánljuk ol­
vasóink figyelmébe.

századokon át fenn tudta magát tartani ellen­
séges elemek közt, s mely mindenekfölött fél­
tékeny autonómiájára.* Itt fájdalommal kon­
statálja, hogy a magyar csak fele a lakos­
ságnak, de reményű, hogy beolvasztja a tótokat 
és németeket. — Aztán konstatálja Pest bá­
mulatos fejlődését, iskoláinak, tudományos 
intézeteinek, kórházainak s középületeinek 
nagyszerűségét; valamennyi monumentális jel­
legűnek találta. A magánházakat palotáknak 
nevezi, melyek „pompásak stíljük és nemessé
® *1*1T*"“ Megje6yzi, h°gy a magyarok nem 
gyűlölik a németeket, de azt nem akarják, 
hogy a németek által elnyelesseuek. Fölemlíti, 
hogy az operában csak németül nem szabad 
énekelni. Megmagyarázza, hogy Ferencz József 
itt király és nem császár. „A magyar inkább 
kilépetné nyelvét, semhogy őt császárnak ne­
vezne.“ De most jön a java. Elbeszéli, hogy 
megújította ismeretségét Pulszkyval, s aztán 
igy folytatja : „Pulszky jelenleg a muzeum 
igazgatója s képviselő, két fia szintén képvi­
selő, k^ö z ü 1 ő k az egyik miniszter 
1 e s z.“ (?) Ezt Montferrier egész határozol 
tan kijelenti; bizonyosan Pulszkv pajia mond­
ta neki!

Közgazdaság.
Gr. Zichy Jenő Belgrádban. Gróf 

Zichy Jenő, az 1885-ki országos kiállítás el 
nőké, és Herrich osztálytanácsos tegnap ide ér 
keztek, hogy a jövő évi kiállításon felállítandó 
keleti pavilion ügyében a szerb kormánynál az 
előkészítő intézkedésekre vonatkozólag szük­
ségesnek mutatkozó lépéseket megtegyék ille­
tőleg a szerb kormányt a megfelelő intézke­
désekre rávegyék.

A legjobbnak elösmert Frisier és Ross- 
mann-féle varrógépek családok és iparosok 
részére, melyek kis részletfizetés mellett is 
Herschkovitz Henrik piacz- és hatvau-uteza 
sarkán levő varrógép raktárában kaphatók a| 
tisztelt közönségnek a legjobban ajánlhatók, i

Hazánk 8 a külföld.
- A királyt Aradon nagy ünnepélyes­

séggel fogadják. Temesvárról katonai zenekar 
és diszszázad megyei! Aradra. A városi hiva­
talokat f. hó 22 én áthelyezik a városházától, 
melynek termeit a király számára rendezik 
be. Józset íőherczeg szintén fényes fogadta­
tásban fog részesülni. Az önkéntes tűzoltók 
tiszteletére ünnepélyt fognak rendezni.

— Hangverseny. Az alsó-borszéki köz­
ségiskola alap javára báró Spiényiné B 1 a h a 
Lujza asszony fényes eredményű hangversenyt 
adott. A művésznő 750 eddig frtot énekelt 
össze ez alapra. Salamon János kitűnő zene­
kara nyitotta meg a hangversenyt. A megje­
lent báró S p 1 é n y i n é t frenetikus tapsvi­
har és perczekig tartó éljenzés fogadta. Végül 
báró Spiényiné a borszéki fürdőn időző kül­
földi románokra való tekintettel egy bukaresti 
harczi dalt román nyelven énekelt. Elképzel­
hetni, hogy ezt a románok mily zajosan meg­
tapsolták !

— Szeged ünnepe. Szegeden Havi-Bol­
dogasszony bucsu-ünnepét az idén összekötöt­
ték a város ujiáépülésének megünneplésével s 
így e nap Szegedre nézve valóságos szent 
István nappá nőtte ki magát. A két első nap 
mulatságainak jellege határozottan sportszerű 
volt, mindkét napon egymást érték a verse­
nyek, melyekben nemcsak az intelligentia, ha­
nem a nép is tevékeny részt vett. Az első na­
pon az újszeged! uepkertbeu folytak le a ver­
senyek s a második uap a Tiszán, üt féle ver­
seny volt itt. A harmadik napon a bucsujárók 
ezrei, kik messze vidékről jöttek, a ferencz- 
rendiek renovált zárdája és a Mátyás templom 
körül sereglettek, mig végre megkondultak a 
Mátyás templom harangjai s megindult az im­
pozáns körmenet.

— Kettős öngyilkosság történt Pozsony­
ban Hoffer százados és neje, anyagi bajok kö­
vetkeztében revolverrel agyonlőtték magukat.

Törvényszék.
Stellmacher Hermant, az anarchista 

rablógyilkost tegnap reggel végezték ki Bécs- 
ben. A bírósági bizottságon kívül csakis a 
hírlapírók tudósítói nyertek bebocsátást a ki 
végzés színhelyére. Az oda vezető utczákat a 
legszorosabb őrizet alá vették. Az elitéit az 
utolsó perczig a legnyugodtabban viselte ma 
gát, megkötözve vitték a bitófához, s négy 
pereznyi küzdelem után konstatálták az or­
vosok a halál beálltát, Stellmacher egész éj­
jel aludt s csak kevéssel a kivégzés órája 
eiótt ébredt fel. A vigasztaló lelkészt e sza­
vakkal utasitá magától el : „Elég ! ezekkel a 
dolgokkal teljesen tisztába vagyok. Nincs önre 
szükségem 1“ Nejének egy meleg hangon Írott 
levelet küldött. Semmi vallomást nem tett 
Holt testét felbouczolás után eltemették.

— Kivégzés Egerben. Semperger Mi­
hályt, Neszvadba Sándor kerecseudi jegyző 
gyilkosát Egerben tegnap végezte ki Kozarek 
höher. Az elitéit elszántan ment a bitó alá s 
dr. Schönberger Soma törvényszéki orvos és 
dr. Bombay Tádé járási orvos az akasztás 
után 19 perez múlva constatálták a halált. 
Egerben busz év óta ez volt az egyetlen 
nka<ztás.

Tetemesen leszállított áron
ajánl

Kéz József és Trsa
SATIN, CRETON, BAREGE

és többféle

RUHA - SZÖVETEKET.
Valódi

1 e £»* f i n o m a 1) h

ó borovicskát
ajánl

ÁRON MANÓ és TÁRSA.

Eladó ház.
Péterfia-utcza 974. szám 

alatti ház, 3 nagy lakosz­
tállyal, mellék-épületekkel, 
kertté alakított nagy udvar­
ral, 11 hold házutánni tőid­
del kedvező feltételek mel­
lett eladó.

Ugyanott ő hold rnajor- 
sági föld 2 szakaszban, mely 
részint szőllős-kert, részint 
luezernás föld, eladó.

Értekezhetni a tulajdo­
nossal Péterfia 974. sz. a.

2S13./18S4.

Múzsák.
A magyar dalmüszinházat csakugyan 

Erkel „Szent István“ czimü dalművével 
fogják megnyitni. Az ősz mester ugyanis mű­
vé! befejezte s a megnyitás napján színre ke­
rül a dalmű.

— Franczia Író hazánkról. A „Journal 
des Débats“ hosszabb czikket közöl Magyar- 
országról, H. G. M o n t f e r i e r tollából. E 
franczia hírlapíró, kinek Budapesten tartóz­
kodásától jelentettük olvasóinknak, igen rokon­
szenvesen nyilatkozik Magyarországról, s az 
itteni viszonyokat elég alapossággal tárgyalja.
Elég három napig Pesten lenni, — kezdi M. 

a czikkét, — hogy belássuk, hogy egy erélyes 
nemzet közezén vagyunk, melynek meg van az 
ambicziója és az akarta, újjászületni, mely

Betü-rejtrény.
— Koili; Ű. II—n. —

I et — ész, ész, ész, ész; r, r, ő —

\ Megfejtők neveit közöljük jövő hó lö-én. skiiz- 
í tűk érdekes könyvet sorsolunk ki.
i * *

Műit számunk szórejtvényének helyes 
( megfejtését (Honvódemlék) beküldőnek : Iparos 

ifjúság köre (nyerte s), N. N., B. M (Bu­
dapest), Margit és N. J.

SZERKESZTŐI POSTA
T. ez Kóbl urnák, lielyben. — Gióf Tomi,alnak 

igen szép kastélya és parkja vau Prfiga mellett, a me­
lyet 6 örömest bocsátott a kiránduló publikum rendel­
kezésére. Történt azonban, hogy kivált szombatonként 
oly sok zsidó özönlött oda a Prágából érkező kéjvo 
nattal, hogy « grófi család már nem is mert a park­
ban sétálni A gróf nem volt épen miveit ember, azírt 
azt az általunk persze nem helyeselhető gorombaságot 
követ e el, hogy a párk lejáratát a következő felirat, 
tál latia el: .Un »den und J , ..denverbo- 
i e u.- Nos, a mi ajt ukon er.e a mintára készült fel­
irat olvasható: „Kutya os Kóbi nem sérthet.“

Viator Ko-zöujük — legközelebb hozzuk !

telelös szerkesztő: Gáspár lm ve.
Kiadó : Kutasi I ni ve.

f

Árverési hirdetmény.
Rechtiiitz Frigv es Bódog csődtöme j 

géliez tartozó némely áruezikkek u. m. 
liszt, árpa- és tengerikása, lekvár, len­
cse, szilva, dara, fige, tarhonya, ezukor- 
kák, ásványvizek nevezett közadós üz­
letében (Csapó-utcza 7. sz. alatt) a f o- 
lyó augusztus hó 11-én dél­
előtti 9 órakor nyilvános árve­
résen fognak eladatni, mire a venni 
szándékozók meghivatnak.

Debreezen, 1884. aug. 8.

Des Combes Henrik,
tömeggondnok.

Hirdetése
B. Újváros nagjközségben az 1884. 

év augusztus hó 13 napján délelőtt 10 
őrskor a községházánál :

1. Árverés tartatik a községi kis- 
birtokosság tulajdonát képező szántó­
földben 300, legelőben 2000, szőllős- 
kertben 200 katasztrális holdat megha­
ladó egy tagban lévő területen a va­
dászati jognak az 1884. év augusztus 
15 napjától 1890. év augusztus 14-ik 
napjáig bérbeadása fölött. Kikiáltási ár, 
20 forint évi bér.

2. Árlejtés tartatik egy a községi 
belterületen lévő hídnak téglából kiépí­
tése fölött. Anyag és munka a vállal­
kozó által adandó. Kikiáltási ár 232 frt.

A különös feltételek, térrajzok 
B.-Uj város községházánál megtekint­
hetők.

Kelt B.-Ujvároson 1884. augusz­
tus 7.

H viso Gábor
főbiró.

Uralkodó epidémiáknál leg­
melegebben ajánlható egész­

ségi ital.

lejtUatiíb I

smmiwkSt

legjobb asztali- és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.
Mattoni Henrik, Karlsbad és Budapest



Legfelsőbb helyen engedélyezett
cc

55*
biztosító társaság,

&

Van szerencsém ezennel közhírré tenni, miszerint a „DUNA“ 
biztositó társaság debreczeni főögynökségét reám ruházta át.

Az 1867-ik évben alapított „DUNA“ biztositó-társaság kezességi tőkéi 
részvénytőke és díjtartalékokban 4.467,984 irtot tesznek, a dijkötelezvények ösz- 
szege pedig 2 863,506 irtot, tehát az összes kezességi tőke 7.331,490 íorint.

A „Duna“ elfogad biztosításokat megbatározott dijak mellett :
b) Tűzkárok ellen iakházak, gazdasági épületek és mezei terményekre, 

gyárakra, bútorok és házi eszközökre, valamint áruraktárakra stb.
b) Jégkár ellen mindennemű mezei terményekre,
c) Szállítási károk ellen tengeren és vasutakon,
d) Az ember életére tőkéket és évi járadékokat

szerint.
Em'itendönek vélem még, miszerint az előforduló 

nek fel és gyorsan fizettetnek ki.

Mayer Ferencz,
főügynök, piacz, „Bika“ épület

különféle módozatok 

károk pontosan vétet-

|§| ühinai- ezüst evő eszltözök. és

n
C: reBSá€E KAROLT n
C:X* ékszerész Debreczenben
X*
-1 rőplacz, br. Josincziné-fél© Hasban. ®JtC•o

Ajánlja ! .-25No
®PC ARANY- EZÜST- és KHINAI-EZÜST I :3 ;N j
ŐZ3 czikkekből dúsan felszerelt raktárát, mint :
OX* ' e vőeüzE<k_ökö JUl <k 1:^ «X-ce
®-co egyéb

*®N ,
S 13oc. arany és ezüstuemiieket a leg jutányosabb árban.
co:3

o" Elfogad mindenféle
oX" JAVÍTÁSOKAT

11 és e szakba vágó tisztításokat gyorsan és igen pontosan eszközöl. wJ
^ legdusabb választékban!

Ruganyos felkötök 2 Irt 10kr4 írt 50 krig.

if

M
nS finom hnra»^etl€f SZeIe^C9e-kedIezett’ egT igen 0,cs6 8 a mellett kitű­
nj“®?- nrr, eke“ S7árral megismerkednem, a nagyérdemű

m, “ ”■ *■ *!!«'»« MM-ai.

KEZTYŰS-ÜZLETEMET
(KISTEMPLOM BAZÁR ÉPÜLET)

melvak ítíí jö minőségű, saját gyártmánya csikkekkel berendeztem, a 
tőlem szerezhetők meg“0“ * le«máDí°sabba“ W^dül csakis nálam zagy

á

w

i
Az árak egyenlők a glace, mosó szarvasbőr vagy katonatiszti kéz 

tyűknél. Továbbá ajánlom a nállam készült ruganyos és az úgynevezett 
ruggyanta SÉRV KÖTŐIMET is, melyek nem tetszés esetén vissza­
cseréltetnek ; ugvszintéu «járnom a legjobb és legalkalmasabb SZUSZ 
PE.\ZORf UbfOKA T, különféle mustrákban és nagyságokban, me­
lyekből m űdig nagy készlettel rendelkezem, ajánlom minden a kez’tyüs- 
séghez tartozó czikkok elkészítését a legnagyobb pontossággal. — A sérv- 
kotok megrendelésénél a derékbftség szükségeltetik és annak kijelentése 
kéretik, hogy jobboldalra vagy baloldalra kivántatik-e ?

Pestieknél sokkal olcsóbb és jobb készületből, nálam megrendel­
hető s/arvasbör-nadrág, lepedő, párna, és Illő-párna, sipka-bélés 80 kr 

Szarvasbőr-nadrág-fesiéót, mosást, úgyszintén keztyü-mosast és
tisztítást elvállalok. ' .....

Üzl etemben 
tartok férfi 
és gyermek 

számára 
való nad- 
rádtartot,

I női fees 
kendő­

ket, fülfecskendőt, méhpareczet és mindenféle harisnvakötőt 
lyemből ; úgyszintén nálam knnh.tót. . - “ D7?K0,0t. 11,61 ; Úgyszintén nálam kaphatók ^T iegiobb Tzeníű^161- L6r" és ,Be" 
50 kr. Halotti fekete férfi és női keztvilJ ! a?ep ° kenőcs, egy tégli 
szinte báli férfi es női kezfviib kpsviothk l u'aM^v<) aS7t6^ban tartok, ugy- 
a legrövidebb idő alatt elkészítek " ^aPbatol< ®s megrendelhetők, mely et
leg párisién eledelem8 Q *' köZÖn3ég bec5es figyelmét kérem és me-

INAOY ANDRÁS,
ktztyü-gyároM.

Szarvasból- nadrág 18 forinttól 35 forintig.

Szilárd g
ÖT ÉVI § 

jótállás. ^ 
|e®S6e6iese$®se »•eeeieeeagg $

ALAPITTATOTT 1864.
Európa legnagyobb és leghíresebb

varrógépgyár Berlinben

ezelőtt

FRISIER és ROSSMANN
debreczeni gyártelepe

IV piacz é hatvan-uteza sarkán, -!8S|
ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű
IBIBE?! Síi SEB rendissel?,

Medium, 4 es Singer, kézi, kéz és lábhajtásu Wähler és Wilson, továbbá Howe An 
ger Cilinder és Szíjgyártó varrógépekből a legolcsóbb gyári árak mellett, havi

vagv heti részletfizetésre.
Nagyszerű raktár mindennemű varrógóptük, alkatrészek, gépolaj- és ezérnák 

ból; saját gópjavitási műhelyemben legjobb es legolcsóbb munkád készítettnek. Rém 
kirí: Rónait varrhnenßk a ißnmanasahh ßrfnknkin hpp^AróttPtnpv y

■ »
■ kni: sznalt varrógépek a legmagasabb értékekig becseréltetnek.
■■esnueei eeoej* A migyérd. közönség becses pártfogását 
0 Sajat e eadve legpontosabb és legkészebb szolgálatot « Havit.......Saját ^ 5 eadve legpontosabb

jg épjavítás i$ Ígérve maradt kitűnő tisztelettel
műhely. • Herskovitz Henrik
leeeeeieseesi l- 3. piacz és hatvan-uteza sarkán.

5 v a g y heti
Jrészletfi zetésl
■»•MMCSHtBI

Szalma és nemez kalapok. J27|
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JELENTÉS!
Tisztelettel jelentem, hogy üzletemet

a ezegléd-utezai, m. kir. kincstári épületben,
a Bosznai czéggel szemben levő szeglet helyiségbe,

dúsan berendezve helyeztem át.
Fotörekvésem leend a n. é. közönség bizalmát, úgy mint eddig to­

vábbra is kiérdemelni.
Kiváló tisztelettel:

BAUM MIKSA.

Napernyők nagyválasztékban.

első magyar gazdasági gépgyára Budapesten.
Ajánl saját gyártmányú, ég kitűnő minőségű

1@: '

kézi- ló- és gőzerőre

rostákat,
trieuröket,

szecskavágókat,
morzsolókat,

darálókat,
malmokat,

borsajtókat.
A szerkezet és a gyártásra felhasznált anyag jóságáért, valamint a munka- 

kepessegert

teljesjötailás

vállaltatik.
A gépek megtekinthetők, és eredeti gyári áron kaphatók

Ormós és Társánál DEBRECZENBEN
Kisvárad utcza 2095.

V

V
¥
¥
¥

27. k. v.

ÁRLEJTÉS.
perczentekben nyerjenengedmény 

kifejezést.
Nem elég határozott kifejezésü, szó- 

val kételyt támasztó, és nem magyar 
Tokaj város közönsége részéről, a nyelven irt ajánlatok tárgyalás alá nem 

város főutezája egy részének tokaji bűntettnek, - bánatpénzül kötelesek 
deg oldali hasogatott kövekkel! 10.026 pályázók a fentebb kitett előirányzati 
írt 75 kr költséggel előirányzott kibur-.költség összegnek megfelelő 10 % tíz 
koltatása végett f. 1884-ik évi augusz-j százalékot készpénzben, ;vagy tokaji ta­
tás hó 18 án délelőtti 10 órára Tokaj karékpénztári betét könyvben, va<ry ár­
városházánál tartandó árlejtés hirdet" folyam szerint számítandó állam” papi- 
tetik, — mire vállalkozni szándékozók rokban mellékelni s letenni. * *
azzal értesittetnek, hogy magyar nyel- A tervek, költségvetési előirányzat 
ven irt, kellőleg bélyegezett zárt aján egységárak s részletes »feltételek, hiva- 
lataikat, ugyan csak augusztus hó 18-án
délelőtti 10 óráig mint záros határ 
időig, a város főbirájához annál bizo 
nyosabban nyújtsák be, mert később 
érkező ajánlatok el nem fogadtatnak.

Az ajánlat, az egységi árak alap 
ján akként eszközlendő, hogy azokbólil

talos órákban, Tokaj városházánál meg­
tekinthetők.

Kelt Tokajban, 1884. évi augusz­
tus hó 5-én tartott városi képviselő 
gyűlésből.

Komáromy Károly
főbiró.

10 frfl 
6

1884. Xü
kiófiicieai 

J>‘.- és p at Ián feuf 
évre . . 
évre . .

N*ryed évre

JCgyra aram ÓM
’ **i' »■elletni r«»>éliiU: 
i**u közlemény föplacr., V«-
bet íőldeslut, * ei er kés

bél intve Mlémé'

Eidfix rthrtni héiyhM 
fBURODI K LAJOS f 
OK A T H Y KAROLY j 
cereaaeáésébeo óa a kl*4 
t»U *c KÚT A KI ÍMiíL I 
ay m-iijéhai, e x piHtf J

A városi v
- Ki

(—S ) A beállott iij 
napját hozza el íj 
Csütörtökön lesznei 
litva a város polcál 
intéző egyik nagyi 
közgyűlés ujjáalkotj

Minden válás 
szép joga. Kivánatl 
a nagy, országos J 
hanem a helyi érdi 
legközvetlenebből 1 
választási aktus a ni 
találja, annál inkái 
rácziók kora lejárt.] 
den választás kel 
lélekvásárlás és hij

Az országos j 
rőtben mozgó tőrei 
czélt ismer, csak 
ha minden ember 
ismeri jogát és ej 
merete szerint. 1 

Debreczeubei; | 
elő néhány év előtt

Az eddig égj 
egybeforrt polgársáj 
lás következtében í 
»nagy« politika hűl 
talom különválasztó] 
formán, hogy ha ol 
szenzál, vagy bor ] 
mint hazamentő k J 
iák, dédelgették, 1 
ellenben egy tősgyj 
és békés napjaiban 
polgár érdekében az 
csorbítás csapásait | 
csupán azért, mert | 
nem hajtott tértiét, ! 
pénz emberei előtt, j

Nagy vétek az 
né!, midiin a pold 
annyira viszi, hogy | 
tartja a pártoskodáá 
midőn felidézi az á 
az elmaradhatlan reá

Mi nem mondja 
intézésénél helyes a 
is. hogy az ellenzéki 
bizottsági közgyűlése 
juk, hogy az ellenzői 
falanxa e város érdek 
megpenditője s a 
mozditója volt. S ép^ 
túlsúlyánál, érdekeltsl 
ság elvénél fogva ki 
tősgyökeres elemei ke 
ban a testületben, lid 
város ügyeinek száz! 
futnak.

A hatalom türell 
lyozta eddig a külön| 
tosnlását. Csak pár 
szabadabb lég behat] 
terembe. Most lesz 
hogy a választő-polg] 
a létező jónak megta 
terére lépjen.

Debreczeniiek ha 
ügyeinek intézésére er] 
tűlet kell.

Hogy ez létrej6lij 
hatalmi előírás szerint 
változzanak, szüksége­
den választó-polgára 
szerszámát s pár órai i 
érvényesítse azon a h] 
az 6, mint az összes 
jó vagy rossz forrásai

= Khuen Hederv]
ságos diad&lmeve;hez 
tök este érkezett a 
fogadtatott. — Brlogbd 
és mozsárdurrogás és 
sülten fogadta a bánt.J 
Kapics görög kel. leik] 
beszédeket mondtak,

Debrecien, 1184. Kyomato« KUTA8I IMRE klnyvnyemdáJábos.


